

## Raportul de activitate al membrului corespondent al AȘM Opopol Nicolae

### 1. Activitatea științifică

Conducător al programului de stat, proiectelor din cadrul programelor de stat, proiectelor independente (instituționale, granturi, de transfer tehnologic, internaționale)

**Conducător al proiectelor din cadrul programelor de stat**

### 2. Rezultatele științifice principale

Numărul de publicații științifice total: inclusiv	4
Articole în reviste cu factor de impact mai mult de cît 0.2	4
Articole în reviste internaționale	2
Articole în reviste locale	1
Articole în culegeri	1
Participarea la foruri științifice	5

### 3. Organizarea seminarelor științifice

Denumirea seminarelor științifice organizate:

*Congresul igieniștilor, epidemiologilor și microbiologilor din Republica Moldova*

### 4. Rezultatele științifice obținute în anul de referință ( până la 100 cuvinte)

#### Rezultate științifice:

În anul 2008 au fost sistematizați indicatorii stării de sănătate a populației și a calității factorilor mediului ambiant, habitatului uman, factorilor mediului ocupațional, de instruire și educare. Au fost generalizate și sistematizate abordările metodice privind colectarea informației din Centrele de Medicină Preventivă teritoriale și instituțiile naționale și stocarea în baza de date. A fost efectuată analiza statistică a materialelor obținute. Rezultatele obținute au stat la baza definitivării algoritmului...

#### Implementări:

În baza datelor obținute au fost înaintate propuneri pentru proiectele Conceptului de reorganizare a Serviciului Sanitaro-Epidemiologic de Stat în Serviciu de Stat de Supraveghere a Sănătății Publice și a Legii privind supravegherea de stat a sănătății publice, prezentate Ministerului Sănătății. Principiile sistemului de monitorizare a sănătății în relație cu calitatea factorilor mediului ambiant au fost examinate și aprobate la întrunirea de la Bișkek (Kirghizstan) cu genericul: „Dialogul politic al Noilor State Independente privind reforma în sănătate publică și rolul serviciilor sanitaro-epidemiologice”, care a avut loc la 10-12 noiembrie 2008.

### 5. Activitatea didactică

doctorat	
susținut teza	

### 6. Activitatea managerială

Am exercitat funcția de președinte a Societății științifice a igieniștilor din Republica Moldova

## **7. Alte activități**

### ***Deplasări locale:***

În corespundere cu p.5 al procesului verbal nr.5 al ședinței comune a Comisiei pentru Situații Excepționale a MS în comun cu Consiliul Sanitaro-Epidemiologic al MS din 02.08.08, grupul consultativ-științific în componența lui Vasile Sohoșchi, vicedirector al CNȘPMP, și Nicolae Opopol, șef catedră, USMF „Nicolae Testemițanu”, specialist principal al MS în igienă și toxicologie, în perioada de 7-14 august s-a deplasat în mun.Bălți și raioanele Sângerei, Râșcani, Fălești și Glodeni pentru a acorda consultații de specialitate instituțiilor medico-sanitare în perioada de risc epidemiologic sporit de îmbolnăvire prin boli infecțioase determinată de inundațiile și ploile abundente.

### ***Pregătirea informațiilor și examinarea petițiilor:***

18.04.2008. Conform ordinului MS „Cu privire la desfășurarea Zilei specialistului în educație pentru sănătate și promovare a modului sănătos de viață”, nr.180-d din 03.04.2008 am prezentat un raport „Impactul asupra sănătății a schimbărilor de climă. Acțiunile sectorului de sănătate”.

06.05.2008. Conform ordinului CNȘPMP nr.43 din 17.04.08 „Cu privire la pregătirea participării delegației MS al RM la lucrările celei de a 61-a Adunări Mondiale a Sănătății” am pregătit materialul privind schimbările climei și sănătatea.

Conform dispoziției MS RM nr.06/2-21/1510 din 24.06.2008 am participat la examinarea petiției Dnei Cozma Evghenia, cu deplasarea în or.Șoldănești. Rezultatul a fost prezentat în MS pe data de 07.07.2008.

08.10.2008. Conform dispoziției MS al RM am participat la elaborarea conceptului de restructurare a Serviciului Sanitaro-Epidemiologic de Stat” în „Serviciul de Stat de Supraveghere a Sănătății Publice”.

### ***Participări:***

28 martie 2008. MERN. Seminar de lansare. Parteneriatul Moldova-UNEP privind crearea capacităților pentru îmbunătățirea managementului durabil al substanțelor chimice în RM și implementarea SAICM.

7-9 aprilie 2008. Bonn, Germania. Conform ordinului Ministerului Sănătății nr.40 din 28.03.2008, în perioada de la 7 pînă la 10 aprilie 2008 am fost deplasat în or.Bonn (Germania) pentru a participa la întrunirea reprezentanților țărilor europene în problema organizării sistemelor de răspuns la schimbarea climatului.

19-21 mai 2008. Participarea la lucrările celei de a 61-a Adunări Mondiale a Sănătății, Geneva (Elveția).

18.04.2008. Conform ordinului MS „Cu privire la desfășurarea Zilei specialistului în educație pentru sănătate și promovare a modului sănătos de viață”, nr.180-d din 03.04.2008 am prezentat un raport „Impactul asupra sănătății a schimbărilor de climă. Acțiunile sectorului de sănătate”.

În corespundere cu prevederile ordinului Ministerului Sănătății al Republicii Moldova Nr.76 din 16 mai 2008 “Cu privire la deplasarea în or.Geneva, Elveția”, în perioada de la 19 pînă la 21 mai 2008 am participat la cea de-a 61-a sesiune a Adunării Mondiale a Sănătății.

26 iunie 2008, participare la Seminarul de informare și instruire pentru organizațiile de femei și femei-lideri, Componenta de Informare, Conștientizare și Educație din cadrul Proiectului GEF/WB TF055875 „Managementul și distrugerea stocurilor de poluanți organici persistenti” cu raportul Aspectele asigurării securității personale și ocrotirii sănătății mamei și copilului.

08.08.2008, participare la Consultări Publice – Masă Rotundă organizată de MERN RM în cadrul proiectului GEF/Banca Mondială „Managementul și distrugerea stocurilor de Poluanți Organici Persistenti” privind examinarea proiectelor Legii gestionării deșeurilor și Legii substanțelor chimice.

19-21 septembrie 2008, participare la Conferința Internațională „Politici în domeniul științei și Educației”, AȘM.

13 octombrie 2008. Conferința științifico-practică „Servicii de sănătate calitative: realizări și perspective”. Raport „Inechitățile sociale și accesul la serviciile medicale”.

10-12 noiembrie 2008. Participarea la forul “Dialogul politic al Statelor Independente Noi privind reforma sănătății publice și rolului serviciilor sanitaro-epidemiologice”, Bișkek, Kirghizstan.

### **Publicațiile din anul 2008**

N.Opopol. Impact of POPs on Republic of Moldova Environment and Public Health // The Fate of Persistent Organic Polutants in the Environment. NATO Science for Peace and Security Series – C: Environmental Security, Eds. E. Mehmetli & B.Koumanova, „Springer”, 2008, p.405-424.

N.Opopol. R.Corobov. Human Dimensions of Current Environmental Change // Akademos, 2008, Nr.1-2 (9), p.91-96.

V.Pantea, N.Opopol, Cătălina Croitoru, Ludmila Ceașcoic. Rezultatele analizei probelor de sare la conținut de iod destinată alimentației populației // Profilaxia maladiilor ioddeficitare. Materialele Conferinței Științifice naționale cu participare internațională. Chișinău, 2008, p.81-89.

R.Corobov, N.Opopol. Human health adaptation to climate change: European experience // Sănătate publică, economie și management în medicină, 2008, nr.5 (26), p. 146-152.

### ***Rapoarte:***

18.04.2008. Conform ordinului MS „Cu privire la desfășurarea Zilei specialistului în educație pentru sănătate și promovare a modului sănătos de viață”, nr.180-d din 03.04.2008 am prezentat raportul „Impactul asupra sănătății a schimbărilor de climă. Acțiunile sectorului de sănătate”.

06.05.2008. Conform ordinului CNȘPMP nr.43 din 17.04.08 „Cu privire la pregătirea participării delegației MS al RM la lucrările celei de a 61-a Asamblée Mondiale a Sănătății” am pregătit materialul „Probleme ale sănătății publice în relație cu schimbarea climatului”.

Conform ordinului MS nr.109 §9 din 29.09.2008 “Cu privire la organizarea conferinței”, am prezentat la conferința organizată în cadrul Ministerului Sănătății al RM raportul „Inechitățile sociale și accesul la serviciile medicale”.

Raportul „Reforma Serviciului Sanitaro-Epidemiologic de Stat din Republica Moldova” prezentat în cadrul întrunirii de la Bișkek, Kirghizstan (10-12 noiembrie 2008) “Dialogul politic al Statelor Independente Noi privind reforma sănătății publice și rolului serviciilor sanitaro-epidemiologice”.